
Economia Aziendale

La chiusura e la riapertura dei conti



Le tappe della contabilità

Scritture 
continuative

Scritture di 
assestamento

Chiusura dei 
conti

BILANCIO

Apertura dei 
conti

CHIUSURA
i conti confluiscono in 
documenti di sintesi: il 
conto economico e lo 
stato patrimoniale

APERTURA
i documenti di sintesi 

si “svuotano” e i conti 

riprendono vita per le 
registrazioni del nuovo 
esercizio



Obiettivo della lezione

La redazione del bilancio e 
l’avvio del nuovo esercizio



Oggetto della lezione

La chiusura dei conti e la registrazione del 
risultato d’esercizio

La riapertura dei conti



dare avere

Servizi

dare avere

Merci c/acq.

dare avere

Merci c/ vendite

150 150

100

500

1.000

100

500

1.000

La chiusura dei conti di reddito

Conto Economico

Servizi
100

Stipendi
150

Merci 
c/acquis

ti
500

Merci c/ 
vendite
1.000

dare avere

Stipendi



La scrittura contabile

Merci c/vendite

Conto economico

1.000

1.000

D A

Conto economico 750

Stipendi

Servizi

150

100

Merci c/ acquisti 500



Il risultato d’esercizio

Conto Economico

Servizi
100

Stipendi
150

Merci 
c/acquis

ti
500

Merci c/ 
vendite
1.000

Saldo

250

250

dare avere

Utile 
d’esercizio

Conto Economico

Utile d’esercizio

250

250

c/ economico 
di capitale



In caso di perdita

Conto Economico

Servizi
100

Stipendi
150

Merci 
c/acquis

ti
500

Merci c/ 
vendite 

650

Saldo

100

100

dare avere

Perdita 
d’esercizio

Perdita d’esercizio

Conto Economico

100

100

c/ economico 
di capitale



La chiusura dei conti «patrimoniali»

c/economici accesi 
a valori economici 

di capitale

c/finanziari accesi 
a debiti di 

finanziamento

c/economici accesi 
a ricavi sospesi

c/finanziari accesi 
a debiti di 

regolamento

c/finanziari accesi 
a crediti di 

regolamento

ATTIVITÀ

c/economici accesi 
a costi anticipati

c/finanziari accesi 
a crediti di 

finanziamento

PASSITIVÀ

c/finanziari accesi 
alle disponibilità 

liquide



dare avere

Utile d’esercizio

dare avere

Cassa

dare avere

Crediti clienti

dare avere

Merci

dare avere

Brevetti

1.000

250

700

100

250

500

900

400

La chiusura dei conti «patrimoniali»

Stato Patrimoniale

dare avere

Debiti bancari

dare avere

Debiti vs. forn.

dare avere

Capitale 
sociale



dare avere

Utile d’esercizio

dare avere

Cassa

dare avere

Crediti clienti

dare avere

Merci

dare avere

Brevetti

1.000

250

700

1.000

250

700

100 100

250

500

900

250

500

900

400 400

Cassa
400

Utile 250

La chiusura dei conti «patrimoniali»

Stato Patrimoniale

Capitale
sociale
1.000

Merci
500

Brevetti
250

Debiti 
bancari

700

Debiti vs. 
fornitori

100

Crediti vs. 
clienti
900

dare avere

Capitale 
sociale

dare avere

Debiti bancari

dare avere

Debiti vs. forn.



La scrittura contabile

Stato Patrimoniale

Brevetti

2.050

250

D A

Merci 500

Crediti vs. clienti

Cassa

900

400



La scrittura contabile

Capitale sociale

Utile  d’esercizio

1.000

250

D A

Debiti bancari 700

Debiti vs. fornitori

Stato Patrimoniale

100

2.050



dare avere

Cassa

dare avere

Crediti clienti

dare avere

Merci

dare avere

Brevetti

1.000

700

1.000

700

100 100

250

500

900

250

500

900

50 50

Cassa
50

Perdita -100

La chiusura in caso di perdita

Stato Patrimoniale

Capitale
sociale
1.000

Merci 
500

Brevetti
250

Debiti 
bancari

700

Debiti vs. 
fornitori

100

Crediti vs. 
clienti
900

dare avere

Capitale 
sociale

dare avere

Debiti bancari

dare avere

Debiti vs. forn.

dare avere

Perdita d’esercizio

100100



La scrittura contabile

Stato Patrimoniale

Brevetti

1.800

250

D A

Merci 500

Crediti vs. clienti

Cassa

900

50

Perdita dell’esercizio 100



La scrittura contabile

Capitale sociale 1.000

D A

Debiti bancari 700

Debiti vs. fornitori

Stato Patrimoniale

100

1.800



Oggetto della lezione

La chiusura dei conti e la registrazione del 
risultato d’esercizio

La riapertura dei conti



Quali conti riaprire all’inizio dell’esercizio?

APERTURA 
DEI CONTI

Stato 
Patrimoniale SÌ

Conto 
Economico NO



Utile d’esercizio
dare avere

Utile a nuovo

250

Cassa
400

Utile             
d’esercizio

250

L’apertura dei conti dello Stato Patrimoniale 

dare avere

Brevetti

dare avere

Merci

dare avere

Crediti vs. clienti

250

500

900

Stato Patrimoniale

Capitale
sociale
1.000

Merci
500

Brevetti
250

Debiti 
bancari

700

Debiti vs. 
fornitori

100

Crediti vs. 
clienti
900

dare avere

Cassa

400

dare avere

Capitale 
sociale

dare avere

Debiti bancari

1.000

700

dare avere

Debiti vs. forn.

100



L’apertura dei conti della sezione Attivo 

Brevetti

Merci

250

500

D A

Crediti vs. clienti 900

Cassa

Stato Patrimoniale

400

2.050



La riapertura dei conti della sezione Passivo 

Stato Patrimoniale

Capitale sociale

2.050

1.000

D A

Utile a nuovo 250

Debiti bancari

Debiti vs. fornitori

700

100



Le poste in sospeso

 Rimanenze di magazzino

 Risconti attivi e passivi

 Ratei attivi e passivi



500

dare avere

Merci

500

dare avere

Merci c/rimanenze iniziali

Lo storno indiretto delle risorse investite

500

Le rimanenze di magazzino “tornano” ad essere costi 
d’esercizio

D A

Merci c/rimanenze iniziali 500

Merci 500

c/economico acceso ai 
costi d’esercizio



Le poste in sospeso

 Risconti attivi e passivi

 Rimanenze di magazzino

 Ratei attivi e passivi



Il ripristino dei costi riscontati

Canoni noleggio

Risconti attivi

400

400

D A

400

dare avere

Risconti attivi

400

dare avere

Canoni noleggio

400

La situazione contabile iniziale presenta un risconto attivo relativo 
a un canone di noleggio pari 400

Il nuovo esercizio “eredita” dal vecchio i costi e i ricavi che
erano stati rinviati al futuro

Saldo 0



Il ripristino dei ricavi riscontati

Risconti passivi

Fitti attivi

500

500

D A

500

dare avere

Risconti passivi

500

dare avere

Fitti attivi

500

La situazione contabile iniziale presenta un risconto passivo 
relativo a un canone di locazione pari 500

Saldo 0



Le poste in sospeso

 Ratei attivi e passivi

 Rimanenze di magazzino

 Risconti attivi e passivi



Il ripristino dei ratei passivi

Ratei passivi

Interessi passivi

20

60

D A

20

dare avere

Ratei passivi

20

dare avere

Cassa

80

Gli interessi relativi alla rata quadrimestrale del mutuo in scadenza
il 01.04 ammontano a 80. Si consideri il rateo esistente di 20

I ratei si movimentano al momento della manifestazione
finanziaria dell’operazione a cui sono riferiti

60

dare avere

Interessi passivi

Cassa 80

Saldo 0



Il ripristino dei ratei attivi

Cassa

Fitti attivi

120

100

D A

20

dare avere

Ratei attivi

20

dare avere

Cassa

120

In data 30.05 si incassa un canone semestrale di affitto per 120.
Si consideri il rateo esistente di 20

100

dare avere

Fitti attivi

Ratei attivi 20

Saldo 0


